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20 Nov Die geſtrige Sitzung des BundesFeripe um 2 Uhr begann und anderthalb Stunden
Fauerte fand anfangs unter dem Vorſitze des Miniſters
p Boetticher ſtatt der jedoch um 3 Uhr den Vorſitz an den g

riſchen Geſandten von Lerchenfeld abtrat da er ſelber zura ayne W der Sitzung des Staatsminiſteriums ſich in

das Palais des Reichskanzlers begeben mußte Der Bundes
rath hat namentlich die Einzeletats des Reichshaushalts zu

athen ſo daß der Geſammtetat dem Reichstage ſofortnes en ordentlichen Siym wird vorgelegt werden

können Was dann die itzung des Staatsminiſteriums betrifft ſo wird es ſich ohne Zweifel vorzugs
weiſe um die Feſtſtellung der Rede gehandelt haben mit
welcher der Reichstag eröffnet werden wird Wie man erzählt
ſoll der Kaiſer ſein ſchmerzliches Bedauern darüber geäußert

aben daß er bei ſeinem noch ſehr angegriffenen Geſundheits
uſtande der noch großer Schonung bedarf nicht imſtande iſt
elber zum Reichstage zu ſprechen was ihm abgeſehen von

anderen naheliegenden Gründen ſchon deshalb am Herzen ge
legen weil es ſich in der bevorſtehenden Seſſion des Reichs
tags mit der Berathung des Geſetzentwurfs über die Alters
und Jnvalidenverſorgung um die Krönung des dem
Arbeiterwohl errichteten Gebäudes handelt welches der
Kaiſer als ſein Werk betrachtet Schon der Hinweis auf dieſe
wichtigſte Vorlage wird die Eröffnungsrede welche der Staats
ſekretär v Boetticher verleſen ſoll über das Niveau einer bloßen
trockenen Geſchäftsrede erheben welche ſonſt üblich iſt wenn
es ſich nicht um eine eigentliche Thronrede handelt Jn
folge des Krieges von 1870/71 bezogen Ende Juni d J noch
Jnvaliden Penſionen in Preußen 6 Generale der
Infanterie und Kavallerie 38 Generallieutenants 63 Beneral
majors 144 Oberſten 174 Oberſtlieutenants 2c in Sachſen
1 General 7 Generalmajors 23 Oberſten 12 Oberſt
lieutenants rc in Württemberg 1 Generallieutenant 2 General
majors 7 Oberſten 3 Oberſtlieutenants c in Baiern
1 Generallieutenant 4 Generalmajors 19 Oberſten 32 Oberſt
lieutenants e2c von der Marine 2 KorvettenKapitäne 2 Unter
lieutenants zur See und Sekondelieutenant 3 Deckoffiziere
Infolge der Kriege vor 1870 ſtanden zu gleicher Zeit noch auf
dem Jnvalidenetat in Preußen 1 General 9 General
lieutenants 18 Generalmojors 44 Oberſten 46 Oberſt
lieutenants rc in Sachſen 1 Generallieutenant 2 General
majors 2 Oberſten 2 Oberſtlieutenants 2c in Württem
berg und Baiern ſowie von der Marine kein höherer
Offizier

Berlin 20 Nov Der Staatsſekretär des Jnnern
Staatsminiſter v Bötticher hat in Vertretung des Reichs
kanzlers folgende Bekanntmachung erlaſſen

Mit Bezugnahme auf die in Nr 42 des Reichs Geſetzblattes
verkündete kaiſerliche Verordnung vom 31 v durch welche
der Reichstag berufen iſt am 24 d M in Berlin zuſammen
zu treten wird hierdurch bekannt gemat daß die Eröffnung
des Reichstags aw dieſem Tage um 12 Uhr mittags im Weißen
Saale des königlichen Schloſſes ſtattfinden wird Zuvor wird
ein Gottesdienſt und zwar für die Mitglieder der evangeliſchen
Kirche im Dom um 11 Uhr vormittags für die Mitglieder der
katholiſchen Kirche in der St Hedwigskirche um 11 Uhr vor
mittags abgehalten werden Die weiteren Mittheilungen über
die Eröffnungs Sitzung erfolgen in dem Bureau des Reichs
tags Leipzigerſtraße Nr 4 am 23 d M in den Stunden von
9 Uhr morgens bis 8 Uhr abends und am 24 d M vor
mittags von 8 Uhr ab Jn dieſem Bureau werden auch die
Legitimationskarten für die Eröffnungs Sitzung und die
Einlaßkarten für die Zuſchauer ausgegeben auch alle ſonſt
erforderlichen Mittheilungen gemacht werden

Jn allen Fällen in denen bisher der Kronprinz den Kaiſer
zu vertreten hatte iſt infolge der Abweſenheit des erſteren
Prinz Wilhelm beauftragt worden die Vertretung des
Kaiſers zu übernehmen

Unter Vorſitz des Reichskanzlers Fürſten Bismarck fand
am Sonnabend nachmitttag eine vertrauliche Beſprechung
des preußiſchen Staatsminiſteriums ſtatt Der
mehrſeitig verbreiteten Nachricht Fürſt Bismarck gedenke in
dieſen Tagen nach San Remo zu reiſen wird an unter
richteter Stelle widerſprochen

ſo ElfriedeErzählung von Reinhold Ortmann
Fortſetzung
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Graf Recke hatte an ſeine Gutsnachbarn und an die Ho
noratioren der nahen Kreisſtadt Einladungen zu einem
Sommerfeſte auf Schloß Rothenfeld ergehen laſſen Es war
zu Ehren ſeiner Tochter Elfriede veranſtaltet und ſollte ihre
glückliche Errettung feiern Darum durfte nichts unterlaſſen
werden was dazu beitragen konnte dem feſtlichen Tage einen
erhöhten Glanz zu verleihen Hans von Trützſchler hatte
einige ſeiner Kameraden einladen müſſen und ihre Uniformen
gaben dem heiteren Geſellſchaftsbilde ein noch bunteres und
vornehmeres Gepräge

Elfriede ſelbſt die ſchon wenige Tage nach jenem ver V
hängnißvollen Vorfall völlig wiederhergeſtellt geweſen war
atte auf ihres Vaters Wunſch die Liſte der zu ladenden
heilnehmer aufgeſtellt und mit einiger Verwunderung hatte

Graf Recke darin auch die Namen des Paſtor Rohden und
ſeiner Mutter gefunden

Was ſoll uns der Schwarzrock hatte er verdrießlich
gefragt Jch mag den Menſchen nicht ſehen denn ſein Geſicht

at jedesmal wenn er mir begegnet einen ſo hochfahrenden
und vorwurfsvollen Ausdruck als ſei er im Begriff irgend
eine ſchwere Anklage gegen mich zu erheben Er wird uns
bebe aner Leichenbittermiene die ganze Fröhlichkeit ver

Aber Elfriede hatte ſich wider Erwarten durch dieſe Ein
ſerndungen nicht veranlaßt geſehen die beiden mißliebigen Per

nen aus dem Verzeichniß zu ſtreichen Und es war um die
ſ znwilligung des Grafen zu erlangen genügend geweſen daß

ten die Pflicht der Dankbarkeit erinnerte welche ſie der
en Dame gegenüber zu erfüllen habe

e Wend wir wd micht einladen, ſagtend fügte ſie hinzu es iſt j iJenug daß keiner von ihnen unt k t u 9wahrkheintig

I Veilage zu Nr 273 der Sagle Zeitung
Die Danz Ztg ſchreibt Nachdem vor einigen

eine Verfügung des Kriegsminiſters in Danzig eingetroffen
war daß die Anfertigun
11 mm G bis auf ein

Gegenordne ein wonach

des neuen Magazingewehrs
eringes zu ſiſtiren ſei traf geſtern

9 das Gewehr nunmehr mit allenräften fertig zu ſtellen iſt Damit ſind auch die geſtrigen
Meldungen über die Wiederaufnahme der Arbeiten in den
Gewehrfabriken in Spandau und Erfurt erklärt Es handelt
ſich alſo nicht bereits um die Fabrikation des kleinkalibrigen
Hewehres ſondern um weitere Anfertigung der bereits in der

Armee eingeführten Waffe

Der Geſetzentwurf betr die Ver doppelung der Korn
zölle ſoll dem Reichstage wenn nicht vor ſo doch mindeſtens
gleichzeitig mit dem Etat vorgelegt werden Gleichzeitig wird
ein dringlicher Geſetzentwurf beantragt nach welchem für alles
ausländiſche Getreide welches am age der Vorlegung des
Geſetzes in das Reichsgebiet eingeführt wird nachträglich der
erhöhte Zollſatz zu entrichten iſt den der Reichstag feſt
ſetzen wird

Die Veröffentlichung einer Allerhöchſten Verordnung
wonach aufgrund des Geſetzes vom 17 April 1886 auch in
dem Schutzgebiet der DeutſchOſtafrikaniſchen Geſell
ſchaft das Konſulargerichtsbarkeitsgeſetz mit den
bekannten Maßgaben eingeführt wird ſteht in nächſter Zeit zu
erwarten

Wie wir hören wird die deuſche Witugeſellſchaft
ſich am 17 Dez definitiv konſtituiren und an demſelben Tage
auch ihre erſte Generalverſammlung abhalten Jn dieſer ſollen
die inzwiſchen feſtgeſtellten Statuten endgiltig angenommen
und der Vorſtand und der Aufſichtsrath der Geſellſchaft
gewählt werden Sofort nach Konſtituirung der Geſellſchaft
und definitiver Annahme der Statuten werden dann die
nöthigen Schritte gethan werden um für dieſe neue Schöpfung
in unſeren Kolonien die Korporationsrechte zu erlangen Nach
dem im verfloſſenen Jahre durch die Herren Rabenhorſt und
Lehnert im Witnulande die erſten vorbereitenden Schritte ge
than das Land übernommen und unterſucht und an geeignet
erſcheinenden Punkten Stationen angelegt worden waren hat
im Juli d J die Geſellſchaft einen neuen Bevollmächtigten
Hrn Kurt Töppen hinausgeſchickt welcher die Aufgabe hat
die geſammelten Erfahrungen nutzbar zu machen und zunächſt
mit Handelsoperationen zu beginnen Dies iſt inzwiſchen auch
nach verſchiedenen Richtungen hin geſchehen Daneben hat
Hr Töppen auch den Auftrag die von Hrn Köhler geleitete
Plantagenverſuchsſtation zu überwachen und über die erzielten
Erfolge zu berichten Hr Köhler hat etwa 15 Morgen Land
mit allen möglichen tropiſchen Gewächſen bepflanzt u a mit
Tabak Baumwolle Kakao c und es wird ſich hoffentlich aus
dieſen Verſuchen ſpäterhin eine ergiebige Plantagenwirthſchaft
entwickeln Einſtweilen ſind die Verſuche noch zu neu und un
genügend um nach irgend einer Richtung hin definitive Re
ſultate geben zu können Die Berichte des Hrn Töppen lauten
über Land und Leute ſehr günſtig auch iſt es ihm gelungen
ſowohl mit dem Sultan Said Baärgaſch in Sanſibar als mit
Achmed Simba dem Sultan von Witu ſich in gute Be
ziehungen zu ſetzen welche zweifellos jetzt und vielleicht mehr
noch in der Zukunft für die Geſellſchaft und für die deutſchen
Intereſſen in dieſem Theile Oſtafrikas überhaupt von großem
Nutzen ſein werden

Von der Geſellſchaft welche einen Verbindungskanal
zwiſchen dem mexikaniſchen Meerbuſen und dem
Stillen Ozean als Konkurrenzprojekt gegen den Panama
kanal durch Nicaragua herzuſtellen beabſichtigt ift durch Ver
mittelung der kaiſerlichen Geſandtſchaft in Waſhington die Ent
ſendung eines deutſchen Hydrotekten zur Prüfung des
Projekts erbeten worden Der von der preußiſchen Regierung
hierzu bezeichnete Bauinſpektor Roſes welcher der Verwaltung
des großen Ruhrorter Rheinhafens vorſteht wird ſich demnächſt
zur Erledigung der ihm anvertrauten Aufgabe nach Central
Amerika begeben

Wie der Hannoverſche Courier meldet hat das Landes
konſiſtorium in Hannover folgenden Erlaß an ſämmtliche

Dieſe letztere Erwartung aber war nicht in Erfüllung ge

ihm unterſtellte Geiſtliche gerichtet
Da es Gott gefallen hat Se Kaiſerliche und Königliche

gangen Jn einem kurzen höflichen Antwortſchreiben hatte
Rohden für ſich und ſeine Mutter die Einladung angenommen
23 runintend hatte ſich der Graf in das Unabänderliche
gefügt

Nun waren alle Vorbereitungen auf das glücklichſte vollendet
Schon in den frühen Vormittagsſtunden war Wagen auf
Wagen an der Rampe des Schloſſes vorgefahren und die
Stimmung der vollzählig erſchienenen Gäſte war um ſo fröh
licher und feſtlicher als der lachende Sonnenſchein einen herr
lichen Tag verhieß Nach einem luſtigen Frühſtück im Freien
hatte man ſich in kleinen zwangloſen Gruppen im Park und
im Walde zerſtreut denn erſt das Diner für welches in dem
großen offenen Gartenſaal gedeckt worden war ſollte den
Reigen der eigentlichen Feſtveranſtaltungen eröffnen

Jn dem zu ebener Erde gelegenen Bibliothekzimmer des
Schloſſes ſaß ganz allein ein junger Huſarenoffizier Es war
Hans von Trützſchler der Neffe des Hausherrn und es mußte
ſeine beſondere Urſache haben wenn er ſonſt der Fröhlichſte
und Lebensluſtigſte von allen ſich freiwillig in dieſe Einſamkeit
zurückgezogen hatte Er hatte irgend ein gleichgiltiges Buch
aufgeſchlagen aber er dachte nicht daran hineinzuſchauen ſo
wenig als er fortfuhr die Cigarre zu rauchen die er ſich bei
ſeinem Eintritt angezündet Auf ſeinem hübſchen Geſicht lag
eine finſtere Wolke und die Falte zwiſchen den Augenbrauen
ſtand ſeiner ſonſt ſo heiteren und übermüthigen Miene ſonderbar
genug
Da fiel von außen her ein Schatten in das Gemach und

eine ſonore Männerſtimme klang durch das offene Fenſter

Wer ſich der Einſamkeit ergiebtAch der iſt bald allein

Seit wann iſt es Sitte daß ſich ein Offizier Se Majeſtät
dem Dienſt der Damen entzieht

Es war Graf Trotha deſſen ſchöner Kopf in der Fenſter
öffnung ſichtbar geworden war Auch er hatte heute wieder
die Uniform angele t und er ſah ſieghaft und imponirend aus
wie an ſeinen glücklichſten Tagen Der andere aber blickteWeh auf und ſeine Stimme klang faſt gereizt als er

derte

S M S Stein Flaggſchiff tGneiſenau Geſchwaderchef Kontreadmiral v Kall iſt geſtern in
Neapel eingetroffen

22 November 1887

Hoheit den Kronprinzen zum tiefen Schmerze unſeres geſammten
daterlandes mit Krankheit heimzuſuchen ſo fordern wir ſämmt

liche Geiſtliche hierdurch auf eine Fürbitte um die Geneſung
des awen Kranken dem ſonntäglichen Kirchengebete in an
gemeſſener Weiſe einzufügen ott wolle unſere Gebete in
Gnade erhören

Die Landesſynode beſchloß heute durch ihren Präſidenten Sr
Majeſtät dem Kaiſer den Ausdruck der innigſten Theilnahme an
der Erkrankung des Kronprinzen und den Wunſch baldiger Widerherſtellung auszudrücken ſch baldiger W

Mehrere Handelskammern hatten an den Juſtizminiſter Ein
gerichtet worin um Herbeiführung einer angemeſſenen

Schuld ner gebeten wurde Der Juſtizminiſter hat darauf er
widert Die beantragte öffentliche Bekanntmachung der Namen
der im Wege der Zwangsvollſtreckun zur Leiſtung des Offenbarungseides angehaltenen Schuldner Ja e bereits wiederholt den

Gegenſtand eingehender Erwägungen gebildet Nach dem Er
ebniß dieſer Erwägungen ſtänden der befürworteten Maßregel
o erhebliche Bedenken entgegen daß auch jetzt Anſtand genommen

ublizität des de en unpfändbarer

werden müſſe der gegebenen Anregung weiter Folge zu geben
Zu dieſer Entſchließung ſei der Juſtizminiſter umſomehr veranlaßt
als die empfohlene Bekanntmachung für den größeren kaufmänniſchen
Verkehr faſt jeder Bedeutung entbehren würde im kleineren örtlichen
Verkehr dagegen der beabſichtigte im weſentlichen durch
Mittheilungen ſeitens der einzelnen Mitglieder der Handelskammer
ſich erreichen laſſe

Berlin 19 Nov Das Schulgeſchwader beſtehend ausHloutte Prinz Adalbert und

Kapitol aufzuſtellen Es iſt dies wie
hinzufügt eine Huldigung welche dem Andenken an einen Mann
dargebracht wird der auf das Höchſte um die Kenntniß des
alten Rom verdient gemacht

unterrichteter Seite aus Hamburg geſchrieben en
kürzlich gemeldeten Differenzen welche zwiſchen Direktor Pollini
und De Hans v Bülow entſtanden ſind werden vorausſichtlich

Trotha was haſt Du mit meiner Couſine im

Wiſſenſchaft Kunſt Literatur
Jn Düſſeldorf der Vaterſtadt Heinrich Heine s

hat ſich bekanntlich unter dem Vorſitze des Oberbürgermeiſters
Lindemann ein Comite gebildet welches dem Dichter ein Denk
mal ſetzen will und zu dieſem Zwecke ſchon eine beträchtliche
Summe geſammelt hat Leider hat daſſelbe verſäumt zu ſeinem
Vorgehen die Zuſtimmung einer Anzahl patriotiſcher Studenten
in Bonn einzuholen die nunmehr in den Zeitungen gegen die
Abſicht dem undeutſchen Dichter am deutſchen Rhein ein Denk
mal zu errichten Proteſt einlegen

Die Sammlungen der deutſchen Bewohner Philadel
phias für ein in dem dortigen Fairmount Park neben dem
bereits von ihnen errichteten Schillermonument aufzuſtellendes
Goethedenkmal haben ſoviel ergeben daß demnächſt der
Grundſtein gelegt werden wird

Die ſtädtiſchen Behörden von Rom haben der Jtalie
zufolge beſchloſſen die Büſte des Tor Dr Henzen im

as genannte Blatt

hat

Entgegen allen Widerlegungen wird der Fkf Z von gut
ie Jhnen

zum Ausſcheiden Bülow s aus unſerem Stadttheaterverbande
führen Es iſt vorläufig zu einer proviſorxiſchen Einigung nach
der Richtung gekommen daß Dr v Bülow den von ihm ein
ſtudirten Mozart Cyklus zu Ende führt dann aber nicht wieder
am Dirigentenpulte des Stadtheaters erſcheint Seine mit der
Kapelle des Stadttheaters eingegangenen Konzertverbindlichkeiten
wird Herr v Bülow gleichfalls noch erledigen dann aber
dürfte die kurze Bülow Epiſode am Hamburger Stadttheater zu
Ende ſein

O Man nimmt gewöhnlich an daß der literariſche Dieb
ſtahl eine Erfindung unſerer neuen induſtrieuſen Zeit iſt Das
iſt indeſſen nicht der Fall vielmehr hat es den Anſchein als ob
der unberechtigte Nachdruck ſo alt wie die Buchdruckerkunſt ſelbſt
iſt Jedenfalls hat ſich ſchon Luther darüber beklagt Jn den
von De Karl Alfred Haſe geſammelten Lutherbriefen findet ſich
auch folgende

Vermahnung an die Druckerherrn
Gnade und Friede Was ſoll doch das ſein meine lieben

Druckerherrn daß einer dem andern ſo öffentlich raubt und
ſtiehlt das Seine und untereinander euch verderbt Seid ihr
nun auch Straßenräuber und Diebe worden oder meint ihr
daß Gott euch ſegnen und ernähren wird durch ſolche böſe
Tücke und Stücke J habe die Poſtillen angefangen von der
heiligen drei Könige Tage an bis auf Oſtern ſo fährt zu ein
Bube der Setzer ehe ichs gar ausmache ne und trägts
z und läßt es draußen im Lande drucken unſer Koſt und
rbeit zu verdrucken Nun wäre der Schaden dennoch zu

Du ſiehſt daß mich die Damen nicht vermiſſen und es
muß in der That viel Ueberfluß an Cavalieren da ſein wenn
man ſelbſt Dich zu entbehren vermag

Was für ein Ton iſt das Kamerad fragte Trotha mit
einem Ausdruck von Erſtaunen der indeſſen nicht ganz auf
richtig ſchien zurück Du ſcheinſt verſtimmt und Du wirſt
mir geſtatten Dir zur Feſtſtellung der Urſache ein wenig Ge
ſellſchaft zu leiſten

Ohne Rückſicht auf ſeine Uniform die bei dem etwas ver
wegenen Kletterverſuche leicht genug hätte Schaden nehmen
können ſchwang er ſich auf die nicht ſehr hoch gelegene Fenſter
brüſtung und von da in das Zimmer Er ſtäubte mit der
Hand ſeine Beinkleider ab und lehnte ſich dann dem Huſaren
gerade gegenüber an den Tiſch

Ernſthaft geſprochen Häns ich freue mich daß wir heute
auf ein paar Minuten mit einander allein ſein können Schon
ſeit einiger Zeit will mir die Miene welche Du mir gegenüber
annimmſt nicht mehr recht gefallen und in Deinen Worten iſt
bei dem geringſten Anlaß eine Gereiztheit die ich nicht verſtehe

Umſomehr bin ich erſtaunt daß Du meine Geſellſchaft
ſuchſt Trotha Man pflegt ſonſt Leuten die einem nicht
gefallen aus dem Wege zu gehen

Auch die Stirn des anderen zog ſich ein wenig zuſammen
aber er hielt den unbefangenen halb ſcherzenden Ton doch
noch immer feſt

Oho iſt es ſchon dahin mit uns gekommen daß Du mir
ſolche Artigkeiten ſagſt Sie Du es nicht gleich mir für
bedeutend verſtändiger mich über die eigentlichen Beweggründe
Deiner Verſtimmung zu unterrichten Jch denke es ſollte
alten Freunden nicht ſchwer fallen zur Klarheit und zur Ver
ſtändigung zu gelangen

Hans von Trützſchler warf ſein Buch auf den Tiſch daß die
Blätter flatterten und r e von ſeinem Stuhl empor

Ja zum Henker Du haſt recht rief er mit einem Auf
athmen als ſei er im Begriff ſich von einer ſchweren Laſt zu
befreien Dies Grollen und Verſtecken mag für Weiber taugen
aber nicht für Männer und Soldaten Und einmal muß es
doch zur Sprache kommen wenn wir nicht gleich ernſtlich an

Jch frage Dich au r Ehre
inn

einander gerathen ſollen

n
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n ſie doch meine Bücher nicht ſo falſch und ſchändlichL iehen in aber drucken ſie dieſelbigen und eilen alſo
daß wenn ſie zu mir wieder kommen ich meine eignen Bücher
nicht wieder kenne Da iſt etwas außen da iſt s verſetzt da

efälſcht da nicht corrigirt Haben auch die Kunſt gelernt daßſe Wittemberg oben auf etliche Bücher drucken die zu Wittem
berg nie gemacht noch geweſen ſind Das ſind ja Bubenſtück
So ſei nun Jedermann gewarnt vor der Poſtillen von den
ſechs Sonntagen und laſſen ſie untergehn Jch erkenne ſie
nicht für die meine Derhalben ſeid gewarnt meine lieben
Drucker die ihr ſo ſtehlet und raubet denn ihr wiſſet was
S Paulus ſagt zu den Theſſalonichern Niemand übervortheile
Finen feſten im Handel denn Gott iſt Rächer über ſolches
Alles Dieſer Spruch wird auch euch einmal treffen

Sollte nicht ein Drucker dem andern aus chriſtlicher Liebe
einen Monat oder zwei zu gut harren ehe er ihm nachdrucket
Solls aber ja gereizt ſein und wir Deutſchen doch Beſtien ſein
wollen ſo geizt und tobet immerhin nicht in Gottes Namen
Das Gericht wird ſich wohl finden Gott gebe Beſſerung in
der Zeit Amen

Gerichtsverhandlungen

Aus dem r 18 Nov Der praktArzt Dr med Emil Palte in Königslutter war als Arzt der
Ortskrankenkaſſe zur rhandungg des durch einen Sturz ver
unglückten Arbeiters Hotop aus Oberlutter herangezogen worden
Er ſoll nun durch eine gegen die allgemeinen Regeln der ärztlichen
Wiſſenſchaft verſtoßende fehlerhafte Behandlung die

eilung des Beinbruchs erheblich verzögert dem
otop dadurch äußerſt heſtige n zugefügt und veranlaßt
e daß derſelbe das gebrochene Bein nie wieder in der vor
erigen Weiſe gebrauchen kann Es iſt erwieſen daß der Arzt
s gebrochene Bein 14 Tage ohne Verband anzulegen behandelt

hat Erſt dann legte er auf Bitten des Hotop einen Gypsverband
und zwar ſo mangelhaft an daß nach 5 Wochen ſich herausſtellte
daß die Stellung des gebrochenen Unterſchenkels ſo wenig normal
war daß der Fuß ſchräg ſtand Ein anderer Arzt mußte die
Knuvchen wieder gewaltſam von einander trennen und eine voll
ſtändig neue Behandlung vornehmen um die Heilung herbei
zuführen Hr D Palte aber wurde unter Anklage geſtellt Jn
dem am 18 d M angeſtandenen Termine ſagte der Sach
verſtändige aus daß jeder Arzt wiſſen müſſe und daß es als eine
allgemeine Regel der mediziniſchen Wiſſenſchaft bekannt ſei daß
bei der Behandlung eines Knochenbruches ſobald als möglich die
Einrichtung erfolgen und durch einen Verband die zerbrochenen
Theile in die normale Stellung gebracht werden müßten Es
könnten wohl Fälle eintreten in denen von den Anlegung eines
Verbandes für kurze Zeit Abſtand genommen werden müſſe doch
wäre es ein Verſloß gegen die in jedem mediziniſchen Lehrbuche
enthaltenen Regeln wenn der Angeklagte der keine Veranlaſſung
gehabt habe den betr Unterſchenkelbruch als einen ſolchen Aus
nahmefall anzuſehen denſelben ſo lange Zeit hindurch ohne jeden
Verband gelaſſen habe Hr D Palte wurde zu 100 M Geld
ſtrafe verurtheilt

ds Frankfurt a 20 Nov Jn der ſeiner Zeit viel
enannten Homburger Gewerbebank Direktoren

Affäre wurde geſtern abend vom Schwurgericht nach 3tägigen
langwierigen Verhandlungen das Urtheil gefällt Die Angeklagten
Trenkner und Schmehler werden für ſchuldig befunden zur
Benachtheiligung von Gläubigern Vermögensſtücke 443 Aktien
der Homburger Farbfabrik verheimlicht oder beiſeite geſchafft zu
haben ferner für ſchuldig der Vernichtung und Fälſchung von
Büchern und der dadurch hervorgerufenen Verſchleierung der
Verhältniſſe der Geſellſchaft weiter für ſchuldig der widerrecht
lichen Verfügung über Forderungen von 52,933 25,000
90,000 und der Unterſchlagung eines 20 Thaler Looſes Beide
werden da auf Ausſchluß mildernder Umſtände ſeitens der Ge
ſchworenen erkannt worden war was von dem zahlreich er
ſchienen Auditorium mit lautem Beifall aufgenommen wurde zu
5 Jahren Zuchthaus Verluſt der bürgerlichen Ehrenrechte auf
10 Jahre und zu einer Geldbuße von 600 M verurtheilt Der
dritte Angeklagte Bange welcher von Hrn Rechtsanwalt
Dr Keil aus Halle vertheidigt wurde wird ebenfalls unter
Ausſchluß mildernder Umſtände der wiſſentlichen Beihilfe für
ſchuldig erkannt und demgemäß in eine Strafe von 2 Jahr Zucht
haus Verluſt der Ehrenrechte auf 10 Jahre und 400 M Geld
buße genommen

Leipzig 18 Nov Vom hieſigen Landgericht wurde
ein Fleiſchermſtr aus Lindenau welcher am 15 Juni d J zwei
Herren die ihm auf einem zweiſitzigen Velociped auf der Land
ſaß begegneten mit ſeinem Geſchirr umgefahren hatte wobei

ie beiden Radfahrer nicht unerheblich verletzt wurden zu einem
Monat Gefängniß verurtheilt

Hirſchberg 19 Nov Der freiſinnige Abgeordnete Halber
ſtadt der wegen Majeſtätsbeleidigung durch eine Wahlrede an
geklagt war wurde freigeſprochen Der Staatsanwalt hatte
4 Monate Gefängniß beantragt

HK Torgau 19 Nov Für das am Montag begiemende
Schwurgericht ſind bis jetzt nachſtehende Sachen zur Ver
handlung angeſetzt 21 Nov a gegen den Neuhäusler

Scheuche aus Thaiſa wegen Urkundenfälſchung b gegenden Dienſtknecht F O Zſcharnack aus Thammenhain wegen
verſuchter Nothzucht c gegen den

Der Graf ſtrich ſich über ſeinen Vollbart und zögerte mit
der Antwort Der ungeduldige Frager mochte das für einen

n nehmen nach einer ausweichenden Erklärung zu
ucheu

Gieb Dir keine Mühe mich mit den üblichen Redensarten
abzuſpeiſen, fuhr er noch heftiger fort Du ſollteſt wiſſendaß ich mir daran nicht genügen aſſen kann Und Aufrichtig

keit wenigſtens ar ich doch wohl verlangen nachdem Du
dar geſagt ſo wenig freundſchaftlich an mir gehandelt

Halt ein wenig inne wenn ich bitten darf fiel ihm
Trotha mit erhobener Stimme ins Wort Man ſoll der
artige Vorwürfe nicht erheben wenn man um die Beweiſe in
Verlegenheit kommen könnte Du haſt mir ehe wir hierher
ingen angedeutet daß es Dein Wunſch ſei die Comteſſe

ecke zu Deiner Gattin zu machen und ich habe dieſe Abſicht
reſpektirt fo weit es mir mit den Geboten der guten Sitte
vereinbar ſchien

O ſehr wohl Nur daß Deine Rückſichtnahme auf dieſe
Gebote etwas weiter ging als unumgänglich nothwendig ge
ad wäre Du haſt ihr nach allen Regeln den Hof ge

Und habe ich Dich etwa daran gehindert ein Gleiches zu
thun Willſt Du mich ver n fü ine unGahgenden rpolger ch verantwortlich machen für Deine un

Dem Huſarenoffizier ſtieg das Blut ins GeſichtJſt das Spott Trotha fragte er aete und es hatte
ganz den Anſchein als ob die Unterhaltung der beiden
Freunde eine recht bedenkliche Wendung nehmen ſollte Aber

d Premierlientengnt blieb öußerlich wenigſtens ganz
ruhig

Keineswegs ſagte er Es iſt nur aufrichtig und Du
ſelber warſt es welcher Aufrichtigkeit begehrte Wenn Du es
m mein Hierſein zur Bedingung machen wollteſt daß i
arauf verzichtete der Schönheit zu huldigen ſo hätteſt Du

mir dieſe Bedingung vor unſerer Abreife ſtellen ſollen Jch
würde Dich alsdänn unter keinen Umſtänden begleitet haben

aus Berggießhübel wegen vorſätzl Brandſtiftungegen de Huusler J Gräfe aus Arnsneſta wegen wiſſentl
Neineides 23 Nov arpen den Feldhüter J G Rothe aus

Authanſen wegen wiſſentl Meineides 24 Nov gegen den
Schuhmacher G Naumann aus Panußnitz wegen verſuchten
Mordes 25 November gegen den früheren Gutsbeſitzer
M O Reuter aus Eilenburg wegen Konkursverbrechen
26 Nov a gegen den Arbeiter F Hentſchel aus rewegen vorſätzl Brandſtiftung b gegen den Fiſcher A Wolff
von hier wegen verſuchter Nothzucht 28 Nov gegen den
Sogelran J F K Wiebach aus Lindenau den Agenten

K Krehain aus Leipzig den Handelsmann R H Kapſch
aus Beckwitz und den Agenten O Korge von hier ſämmtlich
wegen Konkursverbrechen 30 Nov a gegen den Winzer
K F Böttcher aus Shin wegen verſuchter Nothzucht
b gegen den Muſikus F W Schuſter aus Kotzſchka wegen
verſuchter Nothzucht Majeſtätsbeleidigung und Körperverletzung

Provinzial Nachrichten
Nordhauſen 19 Nov Der Rechnungsabſchluß desguter tſpiels ergiebt 12,248 M Einnahme und 6923 M

Ausgabe Es iſt alſo ein Reinüberſchuß von 5325 M erzielt
Statt der urſprünglich in Ausſicht genommenen 6 Aufführungen
ſind deren 12 gegeben worden Dem königl Förſter Buſſe
auf Reifenſtein iſt vom Miniſter für Landwirthſchaft das goldene
Ehrenportepée verliehen worden Vorgeſtern abend iſt der
Perſonenzug welcher von Eſchwege kommend gegen 6 Uhr
in Leinefelde eingeht zwiſchen 5 und 6 Uhr bei Großbartloff
einer großen Gefahr ausgeſetzt geweſen indem die Maſchine
in dem Tunnel unter dem Rottenbach aus dem Geleiſe
ſprang Die Fahrgäſte kamen mit dem Schrecken davon
mußten aber 3 Stunden in dem finſteren Tunnel verbringen bis
eine von Eſchwege herbeigerufene Maſchine ſie nach Leinefelde
brachte Schon einmal iſt an dieſer Stelle ein Unfall vor
gekommen Eine hieſige arme Aufwartefrau hat in der Weſeler
Kirchbaulotterie 5000 M gewonnen

Nordhauſen 19 Nov Jn der Mechaniſchen Schuh
fabrik von E Lichtenſtein hier iſt eine Arbeitseinſtellung
eingetreten die Arbeiter haben bis auf wenige die Arbeit nieder
gelegt Trotzdem das Weihnachtsgeſchäft vor der Thür dürfte
der Betrieb einſtweilen eingeſtellt werden

Wittenberg 17 Nov Vor einigen Jahren weilte hier
auf der Durchreiſe nach Berlin der durch Exſtirpation ſeines
Kehlkopfes für immer der Sprache beraubte Franzoſe
Viktor Lafond deſſen Bekanntſchaft ich bereits 1876 gemacht
hatte Die betr Operation war von D Vibert Oberarzt am
Hötel Diea ausgeführt worden An der Stelle des Halſes

wo der Kehlkopf ſich befunden zeigte ſich ein rundes mit voll
kommen geſunder Haut ausgekleidetes Loch von etwa 7 mm Durch
meſſer Jn demſelben ſteckte eine genau paſſende etwa 5 em lange
ſilberne Röhre Kanule welche am Außenende mit einem kreis
runden Anſatze vom Umfange eines Zehnpfennigſtücks verſehen
war um ein Hineingleiten in die Luftröhre zu verhindern Auch
dem Herausfallen des Röhrchens beim Bücken oder bei ſonſtigen
Körperbewegungen während des Schlafes war durch ein elaſtiſches
an die Platte der Kanule befeſtigtes Halsband vorgebeugt Letzteres
bedeckte der Hemdkragen faſt vollſtändig ſodaß man auf den erſten
Blick den künſtlichen Athmungsapparat gar nicht bemerkte Jch
war deshalb bei unſerer erſten Begegnung nicht wenig überraſcht
als Mr Lafond nach ſeinem Halsbande griff und mit demſelben
das Röhrchen hervorzog um mir ſein ſchmerzliches Geheimniß
zu enthüllen Um ſein Leben das durch den bezeichneten chirur

im Eingriff im Jahre 1862 gerettet ward noch nach Mög
ichkeit auszunützen hatte ſich der Genannte in der pariſer Taub
ſtummenanſtalt zum Lehrer ausbilden laſſen Als ich ihn zuletzt
ſah betrieb er das Zuſtandekommen eines internationalen Taub
ſtummen Kongreſſes

M Seehaufen i Altmn 18 Nov Jn dieſen Tagen ſollen
die für dieſes Jahr fälligen Alands Regulirungskoſten
im Betrage von 37,000 M wieder aufgebracht werden außer
den 3 Städten Oſterburg Seehauſen und Werben a E ſind noch
47 Rittergüter und 50 ländliche Gemeinden zu der Aufbringung
dieſer Summe verpflichtet Für jeden Normalmorgen werden
75 Pf gezahlt die ganze beitragspflichtige Fläche beträgt etwa
50,000 Morgen Von den Städten hat Seehauſen am meiſten
nämlich 1850 M zu zahlen während die Rittergüter Jden und

ſt hert je mit 600 M herangezogen ſind Ueberhaupt am
tärkſten iſt das Dorf Falkenberg beſtenert daſſelbe hat bei einem

Flächengehalt von 3300 Morgen 2500 M aufzubringen

Dem Bureauvorſtand der General Jnſpektion des Thü
ringiſchen Zoll und Handelsvereins Fürſtlich ſchwarzburgrudol
ſtädtiſchen Steuer Rath Ulrich zu Erfzrt iſt die Genehmigung
ertheilt zur Anlegung des ihm verliehenen Ritterkreuzes zweiter
Klaſſe des Großherzoglich ſächſiſchen Haus Ordens der Wach
ſamkeit oder vom weißen Falken

e Sondershauſen 17 Nov Zwei Oberförſter unſeres
Fürſtenthums die Herren KeynEbeleben und Engel Gräfen
roda begingen in dieſen Tagen das ſeltene Feſt einer ehrenvoll

Schmiedegeſellen H Menzel zeichnete beide Jubelgreiſe von
zurückgelegten 50jährigen Dienſtzeit Der regierende Fürſt

denen letzterer ſich noch der

Und willſt Du daß ich dieſer Erklärung noch ein ganz offenes
freundſchaftliches Wort hinzuſüge Trützſchler

Bitte Jch ſehe ja daß Du vortrefflich im Zuge biſt
Du ſollteſt dieſe Werbung aufgeben Jch glaube daß Du

wenig Ausſicht haſt bei der Comteſſe zu reuſſiren
Ausgezeichnet Vielleicht hat ſie Dir auf einem Eurer

hen Spaziergänge bereits eine dahingehende Mittheilung
gemacht

Nein Aber es bedurfte deſſen auch nicht um mir mehr
als einen Anhalt für meine Vermuthung zu geben Comteſſe
Elfriede iſt von einer viel zu köſtlichen Natürlichkeit um ihre
Neigungen lange verbergen zu können

Wie beneide ich Dich um Deine Menſchenkenntniß ſpottete
der Huſar in dem ſichtlich eine gewaltige Erregung gährte
Jch muß zu meiner Schande geſtehen daß ich ſelbſt aus

ihrem Benehmen eine ſo entmuthigende Ueberzeugung bisher
nicht gewonnen habe Und da Du doch ſchon einmal ſo
ſcharfblickend biſt mein Freund ſo haſt Du auch ohne Zweifel
bereits feſtgeſtellt wem denn eigentlich ihre Neigungen ge
r er würde mich begreiflicherweiſe intereſſiren auch das
zu erfahren

Jch weiß es leider nicht aber ich hoffe binnen kurzem
Gewißheit darüber zu haben

Das heißt
Das heißt ich werde ſie offen darum befragen und zwar

ſofern ſich eine Gelegenheit dazu bietet noch heute
Und darum Dein freundſchaftlicher Rath Du biſt in

der That von einer erſtaunlichen Selbſtloſigkeitl Und Du
meinſt daß ich der Entwickelung dieſes Romans nun mit
aller Seelenruhe zuſehen werde

Jch denke nicht daran Dir irgendwelche Vorſchriften zu
machen Jn ſolchen Dingen wo es ſich um das Glück eines
Dritten handelt Opfer der Freundſchaft zu verlangen wäre
ebenſo nutzlos als thöricht Die Bahn iſt für uns beide frei

ch und mir ſtehen keine beſſeren Waffen zur Verfügung als Dir
Das Unglück will daß wir hier Rivalen ſind aber ich ſehe
keinen Grund warum wir darum aufhören müßten Freunde

zu ſein Gortſ folgt

22 Nov rüſtigſten Geſundheit erfreut durch die Erhebung zu J orſtJnſpektoren aus Jn der Flur des dſhegt
Großen Ehrich waren in den letzten Wochen auffallend viele
Diemenbrände vorgekommen Geſtern früh gelang es endlich
einen 15 jährigen aus dem Orte gebürtigen Burſchen in dem
Augenblicke feſtzunehmen als er einen Fruchtdiemen anzünden
wollte Aller Wahrſcheinlichkeit nach iſt er auch der Anſtifter der
früheren Brände Jm Städchen Plaue erhielt beim Spiel
mit Pfeil und Bogen der 12 jährige Sohn des Porzellanmalers
Koch einen ſo unglücklichen Schuß in das rechte Auge Laß
de auslief Der Knabe wurde nach der halleſchen Klinik
gebracht

ms Kaſſel 17 Nov Seit einiger Zeit werden die deutſchen
Wein händler und auch ein Theil der Spirituoſen Handlungen
durch ein auffallendes Vorgehen der Steuerbehörde beunruhigt
ſie werden einfach und ohne jede vorausgegangene Verwarnnng
vor den Strafrichter gebracht um ſich gegen die Beſchuldigung
u verantworten daß ſie ohne die Genehmigung dazu zu beſitzen Kleinhandel mit Branntwein betrieben haben

indem ſie Cognac Arrac Rum c in Flaſchen verkauften Die
hieſige Handelskammer beſchloß nun geſtern in Uebereinſtimmung
mit der frankfurter eine Eingabe an die Stagats
regierung zu richten in der als dringendes Erforderniß beeichnet wird daß der Begriff des Kleinhandels mit

pirituoſen durch geſetzliche Beſtimmungen feſtgeſtellt werde

Die Gemeinderathwahl am 18 d in Apolda dauerte
von morgens 9 Uhr bis abens 7 Uhr ohne er Die
Betheiligung war eine außerordentlich große von 2700 Wählern
hatten gegen 2300 ihr Wahlrecht ausgeübt die ausſcheidenden
Gemeinderathsmitglieder wurden ſämmtlich wiedergewählt

Jn der Nacht zum 17 während des erſten ſtärkeren
Schneefalls in dieſem Herbſt iſt der Zimmermeiſter Scheidig
aus Lobenſtein ein 60 jähriger Mann auf dem Heimwege von
dem benachbarten fürſtlichen Holzhofe Ebersdorf den er ver
waltete erfroren

Am Sonnabend iſt die Wachstuchfabrik von Schuh
mann in Reudnitz bei Leipzig niedergebrannt Leider iſt
dabei auch ein Arbeiter verunglückt

Auf eine grauenhafte Art gab fich am 18 d in der Nähe
von Leipzig ein junger Mann den Tod Das Lpz Tgbl be
richtet darüber Als der Perſonenzug der Thüringer Bahn
welcher um 5 Uhr 53 Minuten von Leipzig abfährt bei der
Möckern ſchen Brücke anlangte ſtürzte ſich plötzlich ein auf der
Brücke ſtehender Mann von oben auf den Bahnzug herab Der
Unglückliche wurde ſofort durch Ueberfahren getödtet Es war
ihm der Kopf vom Rumpfe getrennt worden Es wurde ſeine
Perſon als ein 25 Jahre alter Student der Medizin aus
Halle Sohn eines auswärtigen Bürgermeiſters ermittelt

Ein entſetzliches Unglück ereignete ſich in Oberſiman
in r urch das Explodiren einer Petroleumlampe Eine junge Frau wollte die Stubenlampe von oben
ausblaſen Die Lampe explodirte dabei und das brennende Oel
ergoß ſich über die Frau Schon nach kurzer Zeit wurde die
Frau durch den Tod von ihren ſchweren Leiden erlöſt

Vermiſchtes
Herzog Ernſt von Koburg erzählt Jm Sommer

1840 beſuchte ich das baieriſche Lager in Nürnberg Während
der Dauer deſſelben hatte ich Gelegenheit mit dem König Ludwig
und ſeiner Familie täglich zu verkehren und denſelben näher
kennen zu lernen Sein eigenthümliches Weſen welches ſich in
manchen Scherzen und luſtigen Einfällen zeigte machte auf alle
die mit ihm umgingen einen unanslöſchlichen Eindruck und er
lieferte auch während des nürnberger Aufenthalts manchen Stoff
zu Anekdoten Das Lager bot damals wenig Jntereſſantes Die
Stunden in denen weder manöbverirt noch getafelt wurde waren
ſchwer auszufüllen und an Unterhaltungen für die vielen fremden
und einheimiſchen Offiziere war offenbarer Mangel An einem
heißen Nachmittag nach einem ziemlich mittelmäßigen königlichen
Diner auf der Burg richtete der König da ich mich verabſchieden
wollte eine ſehr kritiſche Frage an mich Wo in aller Welt
können Sie nun den heutigen Abend todtſchlagen Jch mußte
die Wahrheit bekennen und ſagte mit einiger Verlegenheit daß
ich in Ermangelung von etwas beſſerem geſonnen ſei ein Affen
theater zu beſuchen Der König ergriff dies mit wahrhaft kind
licher Frende da gehe ich mit rief er und obwohl ich zu
proteſtiren ſuchte ſetzte er ſeinen Willen durch und nach kurzer
Zeit hatte ich mit dem gekrönten Haupt unker Markekendern
Unteroffizieren und vielem Volk in der Bude vor dem Thor
Platz genommen Die Affen thaten unter rauſchendem Beifall
ihre Schuldigkeit und als ſie zum Schluß mit Brot und Aepfeln
vom Publikum belohnt wurden entſtand eine gewiſſe Bewegung
da der Bürgermeiſter plötzlich im vollen Ornat in der Bude er
ſchienen war und in einer Rede ſeiner Freude über die Anweſen
heit ſeines volksthümlichen Königs Jatriorſhen Ausdruck gab
Seine Worte vermengten ſich mit dem auf allen Seiten ent
ſtandenen Beifall der Zuſchauer Da ſprang der König auf eine
Bank und ſprach mit ſeiner bekannten lauten Stimme Wem
gilt das eigentlich mir oder den Affen Und hiermit lief dann
alles auseinander Nach Jahren noch fragte mich manchmal der
König wenn ich ihn wiederſah ob ich ihn nicht noch einmal in
ein Affentheater führen wolle

Vom Czarenbeſ 1 Das Aufgebot der berliner
Polizei das am Freitag aus Anlaß der Anweſenheit des ruſſiſchen
Kaiſers ſchon ſehr auffällig ſich bemerkbar machte wurde verſtärkt
durch eine ziemlich anſehnliche Zahl ruſſiſcher Geheimpoliziſten
die trotz ihrer Verkleidung durch ihr fremdartiges Weſen wohl
erkennbar waren Berlin hatte ſt für einen kurzen Tag in eine
ruſſiſche Stadt verwandelt es lag etwas wie Beängſtigung wie
unbeſtimmte Furcht vor irgendeinem Ereigniß in der Luft wenn
letztere auch nicht wie einige feine Naſen herausgewittert haben
wollen nach Juchten und Dynamit duftete Die Abſperrungsmaßregeln wurden nachmittags Unter den Linden ſehr en ge

handhabt Die Uebergänge blieben für Fußgänger un agengeſperrt Das Publikum wurde vom Weſten her nur bis zum
Hotel du Nord vorgelaſſen und der ganze Opernplatz blieb ge

ſperrt Von der Auffahrt der Gäſte welche in geſchloſſenen Wagen
erfolgte ſah das Publikum infolge dieſer Abſperrung herzlich
wenig Bei der Abreiſe des Kaiſers Alexander auf dem Pots
damer Bahnhofe wurde zwar der Verkehr der fahrplanmäßigen
Züge nicht unterbrochen aber die Freitreppe am Potsdamer Platz
war geſperrt und die große Treppe die von den Billetſchaltern
zum Perron hinaufführt war dicht beſetzt mit Schutzleuten welche
nur Perſonen die ſich im Beſitz eines Fahrbillets befanden
paſſiren ließen Die Warteſäle der 1 und 2 Klaſſe waren ab
geſchloſſen ebenſo der weſtliche Perron von dem aus die Abfahrt
erfolgte Jn weiter Kette umgrenzten die Schutzleute auch den

e dem Mittelperron und jedes Stehenbleiben war ſtreng
unterſagt

Die Civilklage des n Waldapfel gegenden Fürſten Ferdinand von Bulgarien und den Grafen
Eugen Zichy wurde vom budgpeſter Gerichtshof zurückgewieſen
weil die Rechtsgrundlage hinſichtlich Zichy s nicht genügend dar
gethan ſei während bezüglich des Fürſten von Bulgarien der
Gerichtshof ſich für inkompetent erklärte Zur Erläuterung ſei
nach der N Fr Pr bemerkt daß Waldapfel der ſchon ſeit vielen
Jahren geſchäftliche Beziehungen mit Bulgarien unterhält und
auch während des ſerbiſch bulgariſchen Krieges vom Fürſten
Alexander mit Lieferungen für die bulgariſche Armee betraut
wurde thatſächlich als die Kandidatur des Prinzen Ferdinand
von Koburg auſtauchte mit Wiſſen und Willen der Familie des
letzteren vom Grafen Engen Zichy beauftragt wurde wiederholt
näch Sofia und Tirnowa zu reiſen und dort im Intereſſe des
Prinzen zu agitiren Thatſache iſt es ferner daß Waldapfel für
dieſe Dienſte vom Kabinet des Fürſten Ferdinand eine Check
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keit und dramatiſche Kraft der

8 rancs erſt daß er g Summe icgon
i inmal zur Beſtreitung ſeiner Bagarauslagen ausreichenpaig An hieriber allerdings in einer Privataudienz beim Fürſten

Letdimand Beſchwerde führte Er bezifferte ſeine Baarauslagen
auf den doppelten Betrag und erklärte im Falle der Ausbezahlung
derſelben auf jeden weiteren eigentlichen Entgelt für ſeine Mühe
waltung zu verzichten

Kaiſerin Eugenie hat in Farnborough ein Mauſolenm
bauen laſſen das die ſterblichen Ueberreſte des Kaiſers Napoleon III
und des kaiſerlichen Prinzen aufnehmen ſoll Daſſelbe wird am
27 d feierlich eingeweiht werden und anfangs Dezember ſollen
die Leichen von der Gruft in der Marienkirche in Chislehurſt
dahin überführt werden Die Ueberführung wird nicht mit derGhhbahn erfolgen fondern der Leichenzug wird die Landſtraße

Man erwartet daß die Königin und der Prinz vonenwähle Es iſt auch vonales ſich an der Feierlichkeit betheiligenMllariſchen Ehrenbezeugungen die Rede

Wenn mancher Mann wüßte Vor einiger Zeit
führte eine umfangreiche Arbeit den bekannten Glockengießer C
aus Z bei Berlin nach Klein Glienicke bei Potsdam Durch
gefroren und kaffeedurſtig wanderte der Meiſter am frühen Morgen
auf der Chauſſee zu Fuß nach dem genannten Orte Am glienicker
Schloß ſah er am Wege einen jungen Mann ſtehen den er für
einen Stallbeamten hielt und den er ohne weitere Einleitung
kurz und bündig nach einem nahe gelegenen Reſtaurant fragte
in welchem man einen guten Kaffee bekäme Der junge Mann
grüßte unächſt den Meiſter auf das Artigſte dann geleitete er

dem nicht weit entfernt gelegenen Gaſthofe Unterwegs
ſprachen die Beiden von dieſem und jenem und als das Paar
vor dem Gaſthauſe anlangte fiel es dem würdigen Meiſter aller
dings auf daß im Gaſthauſe Alles in Bewegung gerieth er

laubte indeß daß die ehrerbietige Begrüßung ihm ſelbſt gelte
och zu langem Nachdenken blieb ihm keine Zeit denn mit der

rößten Artigkeit verabſchiedete der vermeintliche Stallbeamte
ich von dem Meiſter und rief ihm zum Schluß noch ein freund

üches Wohl bekomm zu Da der Glockengießer über die
Perſon ſeines Führers völlig im Unklaren zu ſein ſchien ſo
fragte ihn nach einigen Minuten der Wirth ob er denn wiſſe
wer der freundliche junge Herr geweſen ſei Auf die Antwort
Nein erhielt er nun den Beſcheid Se königl Hoheit der

Prinz Friedrich Leopold von Preußen Tableau
Das neue Deutſche Hoſpiz in Nizza, eine

Schöpfung des Vaterländiſchen Frauenvereins iſt am 15 d
ſeierlich eingeweiht und ſeiner Beſtimmung übergeben worden
Die Stiftung unter dem Protektorate der Kaiſerin ſtehend ver
fügt über ein Kapital von ca 100,000 M das Hoſpiz iſt vor
läufig zur Unterbringung von 20 Pfleglingen eingerichtet An
der Einweihungsfeier nahm die geſammte deutſche Kolonie in
Nizza theil Auch der deutſche Konſul in Mailand Hr v Re
kowski der ſich um die Förderung des wohlthätigen Unternehmens
beſonders verdient gemacht hat und dem Verwaltnngsrath der
Stiftung als Mitglied angehört war erſchienen

Die franzöſiſchen Berichte über deutſche Ver
r e werden in den Luſt Bl folgendermaßen parodirt
er preußiſche Orden vom Grünen Falken wird grundſätzlich nur

gegen Baar verliehen Jn Detmold einer entlegenen Küſten
provinz dieſes Reiches bezahlt man die zweite Klaſſe am Eichen
laub zu tragen mit etwa 2000 Piaſtern Der dortige Kultus
miniſter welcher zugleich baieriſcher Reichskanzler iſt hat binnen
wenigen Jahren mit dem Verkauf jener Dekoration ſo viel ver
dient daß er bei der jüngſten Auktion ſiskaliſcher Ländereien als
Meiſtbietender auftreten konnte ſämmtliche Weinberge im Gon
vernement Memel ſind ihm zugefallen Zu den Trägern des
Grünen Falken gehören hier die populärſten Männer ſo Virchow
ein Violinvirtuoſe der klaſſiſchen Schule der ſich als ein Jnterpret
Goethe ſcher Sonaten einen Namen gemacht hat Nicht wegen
ſeiner Verdienſte um die Tonkunſt wurde er dekorirt ſondern weil
er einer Dame welche hohe Protektionen vermittelt ſeine pracht
volle Bechſtein ſche Geige geſchenkt hat Die wahre Würdigung
geht dabei natürlich leer aus Nicht einmal Mozart deſſen
Fidelio unlängſt am Opernhauſe das Jubiläum der hundertſten

Aufführung gefeiert hat iſt mit einem Bändchen bedacht worden
denn er iſt Salzburger und wie alle Bewohner des Rieſen
gebirges blutarm

Wohlthätigkeit Jn Ruhrort hat Geh Kommerzien
rath Hugo Haniel gelegentlich ſeiner goldenen Hochzeit der Pen
ſions und Unterſtützungskaſſe für Beamte und Arbeiter ſeines
Geſchäfts die Summe von 50,000 M und ebenfalls 50,000 M
dem Krankenhauſe Haniel s Stiftung zugewandt

Attentat Jn Mechnitz Kreis Koſel iſt dieſer Tage
nach 8 Uhr abends durch das Schlafſtubenfenſter der beiden Hilfs
jäger Michler und Duchow geſchoſſen und dadurch der letztere
welcher in der vom Fenſter aus zu überſehenden Wohnſtube am
Tiſche ſaß von acht Schrotkörnern im Geſichte und am Halſe

ungefährlich getroffen worden Der Verdacht lenkt
ich auf Wilddiebe

r neuer Kalender Erſter Student Du der
wievielte iſt denn heute Zweiter Student in ſeinen Geld
beutel blickend Heute iſt ungefähr der Zwanzigſte Erſter
Student Wozu ſchauſt Du denu da in Deine Geldbörſe
Zweiter Student Ja das iſt mein Kalender Mein Geldbeutel
hat nämlich zwei Taſchen Vom 1 bis 10 iſt rechts Gold und
links Silber vom 10 bis 20 iſt rechts Silber und links nichts
und vom 20 an iſt rechts nichts und links erſt recht nichts

Todesfüälle
Jn Brüſſel ſtarb am Sonntag der berühmte Hiſtorienmalker

Gällait 77 Jahre alt Louis Gallait geb 10 Mai 1810 zu
Tournai erhielt ſeine künſtleriſche Bildung in ſeiner Vater
ſtadt ſtudirte nachher in Antwerpen zuleßt in Paris wo er
mehrere Jahre lebte und der befreundete Verkehr mit Arh Scheffer
und anderen bedeutenden neuern franzöſiſchen Malern nicht ohne
Einfluß auf ſeine künſtleriſchen Beſtrebungen blieben Das erſte
Bild das 1836 von ihm in die Oeffentlichkeit gelannte war Hiob
und ſeine Freunde im Muſenm des Luxembourg zu Paris
welchem die Eroberung Antiochiens von Gottfried v Bouillon

ein wirkungsvolles Nachtſtück folgte Seinen eigentlichen Ruf als
Hiſtorienmaler begründete er jedoch 1841 durch die Abdankung
Kaiſer Karl s V im Audienzſaale des Caſſationshofs zu Brüſſel
durch welches Werk er ſich an die Spitze der neuern belgiſchen
Makerſchule geſtellt ſah Das Gemälde bereits durch meiſterhafte
Technik ausgezeichnet feſſelt h durch die Unmittelbar

der Darſtellung Jn den ſpätern
Werken s tritt hauptſächlich die durch feinſte Ausarbeitung und
Abtönung des Kolorits vermittelte Seelenſchilderung in den Vorder

n Von dieſen Gemälden ſind beſonders hervorzuheben
aſſo im Gefängniß im königl Schloß zu Brüſſeh die Ver
chung des heil Antonius ebendaſelbſt die letzten Augenblicke
gmont s in der Nationalgallerie zu Berlin und die Ausſtellung

der hingerichteten Grafen Egmont und Hoorn 1851 Letzteres
ild welches von ſeiner Vaterſtadt Tournai angekäuft wurde

zeigt zwar die Meiſterſchaft des Künſtlers in Bezug auf Farben
gebung und Charakteriſtitk verletzt aber durch den Gegenſtand das
äſthetiſche Gefühl Ein großes Hiſtorienbild die wahnſinnige
Johanna mit der Leiche Philipp s von Burgund 1859 gehörte
wieder zu ſeinen bedeutendſten Leiſtungen Jn neuerer Zeit hat
G eine Reihe vorzüglicher Genreſtucke geſchafſen Auch als
Porträtmaler erwarb er ſich Ruf Unter andern malte er
während eines längeren Aufenthaltes in Italien die Bildniſſe des
Papſtes Pius IX und des Kardinals Antonelli 1862

Aus dem Leſerkreiſe

Der in der lehien S Halle 18 ain der lehten Stadtverordnetenſitzung geſtellte Antrag die Vorſchläge des Magiſtrats und der Vaukommiſſien

wegen der Fluchtlinienfeſtſetzung für die Schmeerſtraße zu verſchmeizen und ſowohl Theile des Barth ſchen
Grundſtückes aſs auch des Voigt ſchen zur Straßenverbreiternng
heranzuziehen hat leider die Beachtung nicht gefunden die er
verdiente Die Folge des in jener Sitzung gefaßten Beſchluſſes
das nöthige Straßenland von dem Voigt ſchen Grundſtücke zu
nehmen würde die ſein daß ſich bei dem guten Zuſtande des
Hauſes die Zwölfmeterbreite erſt nach ſehr langer Zeit vielleicht
erſt nach 50 Jahren erreichen ließe und für ſo lange das Hausein Verkehrsdinverniß ſein würde Die Verbreiterung würde
wenn man ſich für das Barth ſche Grundſtück entſchieden hätte
das weit früher einem Neubau Platz machen wird um ſo viel
ſchneller dem Verkehr zugute kommen Um ſowohl dieſes anzu
ſtreben als auch das gratartige Vorſpringen des Voigt ſchen
Grundſtückes aus der künftigen Fluchtlinie der Weſtſeite zu ver
meiden lag es ſehr nahe beides zu thun und beide Grundſtücke
zu beſchneiden Der Verkehr zwiſchen der Stadtmitte und dem
Süden wächſt wenn die Bebaunng ſo weiter geht von Jahr zu
Jahr und heiſcht die möglichſte Verbreiterung der nach ihm
führenden Hauptverkehrsader der Schmeerſtraße und ſoll nun
auch die Straßenbahn noch hindurch gelegt werden ſo wäre es
ſicher zweckmäßig wenigſtens an einer Stelle der Straße be
quemen Platz zum Ausweichen der Geſchirre zu haben Jndeß
ſteht ja nichts im Wege ſpäterhin auch von der Oſtſeite noch
einige Quadratmeter für die Straße zu nehmen Die Achtung
vor dem Lutherhauſe kann dabei ſehr gut gewahrt werden wenn
man wie anderswo auch geſchehen die erhaltungswerthen Theile
der Façade herausnimmt und in den Neubau wieder einſetzt
Daſſelbe könnte mit dem Lutherſtübchen geſchehen das

e nicht nach der Straße ſondern nach dem Hofe zu
D

Handels Verkehrs und BörſenNachrichten
Zuckerinduſtrie Berichte aus Böhmen beziffern den Ausfall

der Rübenernte auf ca 35 Proz Die Zufuhr der Rüben iſt bereits be
endigt und die Campagne läuft Mitte Dezember ab weshalb die Böhmiſchen
Bahnen bis zum Februar Mindereinnahmen ergeben dürſten Es wird be
abſichtigt ein Zuckertermingeſchäft auch an der hamburger
Börſe einzuführen Nach der N Z Ztg ſteht die Gründung einer erſten
Zuckerfabrik in der Schweiz bevor

Die Han noverſche Eiſengießerei ſchließt mit einem Rohgewinn
von 163,486 M Die Aktionäre erhalten 9 Proz Jn dem Bericht wird be
merkt daß die Ergebniſſe der erſten Monate des laufenden Betriebsjahres hinter
denjenigen des Vorjahres zurückgeblieben ſind es wäre zwar gelungen für die
Wintermonate Aufträge zu erhalten allerdings zu Preiſen welche nur einen
äußerſt geringen Nutzen gewährleiſten

Die Dividende der Duisburger Maſchinenbau Geſellſchaft
wurde bei einem Reingewinn von 102,489 M auf 6 Proz wie im Vorjahre
feſtgeſetzt

Der Auſſichtsrath des Georg Marien Bergwerks und Hütten
vereins beſchloß der Generalverſammlung am 7 Dez eine der vorjährigen
gleiche Dividende von 5 Proz mif die Stammprioritäten und von 2 Proz auf
die Aktien vorzuſchlagen Der Generalverſammlung liegt auch ein Verwaltungs
antrag vor wegen vorſchußweiſer Beſtreitung der Koſten der Konvertirung der
Anleihen aus dem allgemeinen Reſervefonds

Zinn und Kupferpreiſe Die gegenwärtige anſehnliche Erhöhnng
der Preiſe dieſer Metalle wird von der H H auf ein Spekulationsünternehmen
eines Kapitaliſten Ringes zurückgeführt und dieſe ganze Hauſſebewwegung als un
geſund und unhaltbar bezeichnet

Die außerordentliche Generalverſammlung der Berliner Handels
Geſellſchaft am 19 d beſchloß das Grundkapital der Geſellſchaft um
10 Millionen Mark durch Ausgabe von 10,000 neuen Antheilſcheinen
zu 1000 M mit Dividendenberechtigung von 1 Jan 1888 ab auf
40 Millionen Mark zu erhöhen und den Mindeſtbetrag für
den die neuen Antheile auszugeben ſind auf 140 Proz feſt
zuſetzen Aufgrund dieſer Ermächtigung ſind die nen angszugebenden
10 Millionen Mark Antheile zu 140 Proz bereits feſt begeben worden mit der
Maßgabe daß davon 7 Millionen Mark zum gleichen Kurſe den ſeitherigen
Kommanditiſten zum Bezuge angeboten werden wobei auf alte Antheilſcheine zum
Geſammtnenndetrage von 4000 M ein neuer Antheilſchein von 1000 M bezogen
werden kann Das Bezugsrecht iſt in der Zeit vom 22 bis einſchließlich 28 Nov
bei der Handelsgeſellſchaft anszuüben

Zahlungseinſtellungen
Firma Lehwing u Roſenthal folgende Ziffern auf
tragen 386,000 die Aktiven 243,000 M
Märkiſche Bank mit 50,000 die Bank für Rheinland und
Weſtfalen mit 45,000 M betheiligt Es wird ein Ausgleich von 60 Proz
angeboten Jn St Louis fallirte die Fifth National Bank
Depoſiten 1,130,000 Doll in San Francisco L R Burns u Co
Porzellanwaaren in Cincinnati James Mack Holzhändler in Chi
cago die Whitaker Manufacturing Co mit bedeutenden Paſſiven
Nach dem Amſt Handelsbl hat die Bankfirma F J de Bruyn in Rozen
daal ihre Zahlungen eingeſtellt Die Paſſiva ſollen ſehr bedeutend ſein Der
Jnhaber der Firma iſt flüchtig

Nach dem B T weiſt der Status der
Die Paſſiven be

Von Banken ſind die Bergiſch

Zoll und Stenerweſen
Die Petersb Börſenztg meldet beim ruſſiſchen Staats

rath ſei eine Beſteuerung des gereinigten Petro
leums mit 40 Kopeken pro Pud beantragt

Verlovoſungen

Kurheſſiſche 40 Thlr Looſe Die nächſte Ziehung findet am
L ſtatt Gegen den Kursverluſt von etwa 40 M am Stück bei der
Auslooſung übernimmt das Bankhaus Karl Neuburger Berlin
draneſee Str 13 die Verſicherung für eine Prämie von 3,20 M
vom Stück

Waaren und Produktenberichte
Zucker

Magdeburger Börſe
18 Nov 19 NovGrannlated M 26 850 MKryſtallzucker 1 26,909 o 26 25

Kryſtalkzucker I SKornzucker 962 S w7
Kornz Rend 92 22 40 22 75 22 40 22 75
Rendement 88 21 35 21 65 21 35 21 65
do Rend 750 18 00 19 60 18 00 19 60

Tendenz am 19 Nov Ruhig

18 Nov 19 Novein Sie M wein Brodraſfinade 27 25 28 00 27 75 26 00
Gem Raffinade 26 90 27 00 26 50 27 00
Gem Melis T 25 75 26,50

Tendenz am 19 Nov Unverändert

Magdeburger Börſe vom 19 Nov
Rohzucker I Produkt

Tranſito f a B Hamburg
Nov 13 75 bez 13,85 Br 13 82 Dez 13 85 95 bez Br

Jan 14 02 bez G Br Jan März 14,05 02 bez u Br14 17 Maärz ai n bez 14,45 Br 14 35 April Mat 77 bez
r

Tendenz Feſt
Die Aelteſten der Kaufmannſchaft

Braunſchweig 18 Nov Bericht von Eberhd Mencke RohzuckerWährend einiger Tage zu Anfang dieſer Woche ſetzte h die er Bewegung
des Marktes kräftig fort und der unverändert lebhafte Verkehr in Exportzuckern

ſowohl wie in Raffineriequalitäten führte zu erneuten Preisſteigerungen von
rund 50 Pf per Etr Dieſe günſtige Marktlage erlitt jedoch im weiteren Ver
laufe der Woche eine erhebliche Abſchwächung beſonders am geſtrigen Tage ver
fiel die Tendenz in eine gegentheilige Richtung Käufer verhielten ſich plötzlich
ablehnend und die nur ſchwer erhältlichen Gebote wieſen Rückgänge von ca
30 40 Pf per Ctr gegen höchſt bezahlte Werthe auf Die Geſammtumſätze be
laufen ſich auf ca 125,000 Ctr Raffinirter Zucker Die Nachfrage
war den Vorgängen im Rohzuckermarkt entſprechend und namentlich in der
erſten Wochenhälfte eine ungemein rege ſür prompte nicht weniger als fürLieferungswaare und die Raſſnerien ſahen ſich in der Lage an den um durch

ſchnittlich 50 Pf per Ctr erhöhten Notirungen feſthalten zu können Es
notiren heute

25 75 26 00

Raffinirter Zucker d t e ne hieRaffinade M 28,50 excl F r Frühling u Dr Schulz hierJan 2800 28,25 r Kryſtall Zucker J M 25,50 26,20 incl

v T T Kornzucker 96 gevxelgem Raffinade 28,00 30,00inel S Rend 92 22,40 22,70Wü d 1 I c Naäpr e I 21,40 21,70 II
ur e ra u 9 93 h n e750 R 1800 1950

Partis 19 Nov Telegr Nohzucker 88 behanptet loco 37,25eine Sir äge a r pr Nov 40 60 per Dez 40 76
r Jan April 41 25 per März Jnni 41 60 tVondon 19 R el 96 Javazucker 16 ruhig Rüben
Rohzucker 137 ſtetig Centrifngal Cuba 15 aAntwerpen 18 Nov Rübenzucker Sofort 34 00 Fres Dez 31 00
bis Fres Jan April 34 50 Francs

New Yort 19 Nov Telegr Zucker Fair reſining Muscovados 57

Kaſfee
Hamburg 19 Nov Kafſſee feſt Umſatz Sack
HKamburg 19 Nov vorm 11 Uhr M Kaffee good average Santos

per Dez 75 do per März 742, do per Mai Natt
Hamburg 19 Nov nachm 3 Uhr 30 M Kaſſee good average Sanutosper Dez 75 do per März 74, do per Mai Vehauptet
Havre 20 Nov Vorm 8 Uhr 30 M Tekegramm von Peimann

Ziegler Comp Kaffee NewYork ſchließt mit 25 Points Baiſſe Rio
9000 Santos 4000 B Recettes für geſtern

Havre 19 Nov Vorm 8 Uhr 30 M Telegramm von Peimanu
Ziegler H Comp Kaffee NewYork ſchließt mit 5 Poinls Balf o5000 Ha r re Beine wieavre 19 Nov Vorm ihr 30 M Telegramm von imannZlegler Comp Kaffee Good average Santos per Dtt 7 Nov
96 00 per Dez ver Jan 95,00 per Aug 1888 91 00 per Dez 88 00

per m Fort T crg iew ork 19 Nov Telegr Kaffee Jair Rio 18 do Rio Nrlow ordinary per Nov 15 70 do do per Jan 15 10 Rio r

Petrolenm
Berlin 19 Nov Amtl Petroleum Raffinirtes Standard whiie per

100 kg mit Faß in Poſten von 100 Ctr Termine ſtill Gekündigt
135 000 kg Kündigungspreis 23 6 M Durchſchnittspreis M Loco
23 6 per dieſen Monat per Nov Dez per Dez Jan
per Jan Febr per Febr März

Stettin 19 Nov Loco 11,50
Hamburg 19 Nov Petroleum loco feſt Stand white loco 7,50

Br 7,30 Gd pr Nov Dez 7,10 Gd
g t Bremen 19 Nov Schlußbericht Standard white loco 7,05 Br
Feſt

Antwerpen 19 Nov Telegr r Raffinirtes Typeweiß loco 172 bez 172 Br pr Dez 17 bez 17 Br pr Jan 16
bez 17 Br pr Jan März 16 bez 16 Br Feſt

New York 19 Nov Telegr Rafſinirtes Petroleum 700/ Abel Teſt
in New Yort 7 Gd do in Philadelphia Gd Rohes Petroleum in Rew
Yort D 6 do Pipe line Certiſicats D 74 E

Spiritus
Berlin 19 Nov Amtlich Spiritns per 100 1 à 100 10,000

u Tralles verſt Term matt Gek 20 000 I Kündigungspr 97,10M Durchſchnittspreis M Loco mit Faß ohne daß 97 0 bez per
dieſen Mon 97 4 bis 97 2 bis per Nov Dez 97 4 bis 97 2 bez
per Dez Jan 97 97 3 bis 98 1 bez per April Mai 100 2 bis 100 0

per MaiJuni bis bez Spiritus per 100 12 200
10,000 verſteuerter loco ohne Faß 97 0 nachzuverſt bez
Spiritus mit 50 M Verbrauchsabgabe loco ohne Faß 49,0 48,9 bez Spiri
5 git 70 Verbrauchsabgabe loco ohne Faß 341 34 2 im Laufe der
doche bezWichtaintl Spiritus mit 50 M Verbrauchsabgabe April Mai 51,5 51,4

bez per MaiJuni 52,0 52,9 bez Spiritus mit 70 M Verbrauchsabgabe
April Mai 35,2 35,0 bis bez unter den noch feſtzuſtellenden Bedingnugen
für den Lieferungshandel in Spiritus

Magdeburg 19 Nov Kartoffelſpiritus für 10,000 1 loco ohne Faß
49 00 49 40 M bei 50 34,50 bei 70 M Steueraufſchlag

Die Kelteſten der Kaufmannſchaft
Magdeburg 19 Nov Hermann Walther Wochenbericht

Vom Spiritus Geſchäft in der verfloſſenen Woche iſt leider ſehr wenig zu
berichten Der Umſatz war im ganzen außerordentlich gering da die Zufuhren
den Bedarf überreichlich decken und irgendwelche Unternehmungsluſt durchaus
nicht vorhanden iſt Der mit 50 M Steuer belaſtete Spiritus mußte daher
nicht unweſentlich im Werthe nachgeben während ſich 70er Waare noch eher
einiger Beachtung zu erfreuen hatte und daher ſeinen Preisſtand ziemlich un
verändert bewahrt hat Abzug nach außerhalb war ebenfalls in kaum nennens
werthem Maße vorhanden ſo daß verſchiedene Parlhien nach hier genommen werden
mußten welche ſonſt ſtets ihr Unterkommen mit Leichtigkeit im Weſten fanden
Kartoffelſpiritus daſeiend ohne Faß wurde amtlich wie folgt notirt
14 Nov 50 10 50 50 mit 50 M Steueraufſchlag 34,50 mit 70 M Steuerauf
ſchlag 15 49 90 50 30 mit 50 34 20 50 mit 70 M 16 49 70 50 10
mit 50 34 00 mit 70 17 49 20 49 60 mit 50 34,30 mit 70
18 49 20 49 60 mit 50 34 50 mit 70 M 19 49 00 49 40 mit 50 M
Steueraufſchlag 34 50 mit 70 M Steneraufſchlag vom Speicher unter freier
Vorhaltung der Gebinde konnte unter den obwaltenden Umſtänden kein genügen
des Aufgeld erziehlt werden

Leipzig 19 Nov Spiritus per 10,000 W ohne Faß loco verſt 97 50
loco 70er 34,40 loco 50er 97,30 G Wenig verändert
Pofen 19 Nov Spiritus loco ohne Faß 50er 47,40 70er

32,70 mit Verbranchsabgabe S 70 M und darüber 32,70 per Nov per

ez Gek StillStettin 19 Nov Spiritus ruhig loco ohne Faß 96,00 do mit 50
M Konſumſtener 48,20 do mit 70 M Konſumſteuer 34,10 per Nov Dez
96 00 per April Mai 100 00

Breslau 19 Nov Spiritus per 100 1 100 excl 50 M Verbranchsab
gaben per Nov Dez 47 25 per Dez Jan

Hamburg 19 Nov Spiritus feſter per Nov 26 Br per Nov
Dez 25 Br per Dez Jan 25 Br per April Mai 242, Br

Paris 19 Nov nachm Telegr Spiritus ruhig per Nov 44 50
per Dez 44 75 per Jan April 46 00 per Mai Aug 47 00

Getreide

Berlin 18 Nov Pol Präf Weizen guter 16,80 17,40 mittel
15,80 16,40 geringer 14,80 15,40 Roggen guter 12,00 12,20 mittel 11,70

11,90 geringer 11,40 11,60 Gerſte gute 16,90 18,00 mittel 13,25 15,90
geringe 19,50 12,00 Haſer guter 12,70 18,20 mittel 11,10 11,60 geringer
9,50 10,00

Berlin 19 Nov Amtl Weizen per 1000 Kg
ſchwankend Durchſchnittspreis Gekündigt 100 t Kündigungs

160,5 Loco 148 174 M nach Qualit Gelbe Lieferungsqualität 758,5
per dieſ Monat u per Nov Dez 160 5 bez per Dez Jan

162,00 161,75 bez per Jan Febr 1888 per April Mai 170,25 169 75
bez Weizen neuer Uſance mit Ausſchluß von Rauhweizen per 1000 kg
Loco feſter Gek t Kündigungspr M Loco 186 174 M nach
Qual Lieferungsqualität 160 5 per dieſen Monat bez per Nov
Dez bez per Dez Jan bez Roggen per 1000 kg Loco ſchw verkänfl
Termine ſtill Gelünd 1100 t Kündigungspr 120,85 M Loco 114 bis
121 M nach Qualit Durchſchnittspr Lieferungsqualitàt 119,0
inl guter frei Mühle 118,0 119 ab Bahn bez per dieſen Monat per
Nov Dez 120 00 120,5 bez per Dez Jan 120 75 121 25 bez per Jan
Febr 1888 123,25 bez per April Mai 127 75 127,25 127 5 bez Gerſte
per 1000 kg Flau Große und kleine 105 bis 180 M nach Qual
Hafer per 1000 g Loco behauptet Termine ſtill Gekünd 100 t
Kündigungspr 99 00 M Durchſchnittspreis bez Loco 95 132 M n
Qual Lieferungsqualität 98,0 M pomtmerſcher mittel 104 107,0 guter 110
115,0 ſeiner 117 121 preuß mittel 104 107 do guter 110 116b,0 ſeiner

ab Bahn bez ſchleſ mittel bez ruſſ 96,0 100,0 ab Kahn und
Ha Wagen bez el Kündigungsſch v 2 Dez verk per dieſen

Lonat und per Nov Dez 98 75 bez per Dez Jan 100 9
ver Jan gebr ver AprilMai 107,5 107,5 dez per MaiJuni

109 5 bez
Magdeburg 19 Nov Gebr Friedeberg Landweizen 158 164 Weiß

weizen 154 160 glatter engl Weizen 154 159 Ranhweizen 142 150 en
r Sbevaiierwerſe 160 150 Landgerſte 120 130 vaſer 104

ür gNordhauſen 19 Nov Amtkl Weizen 14,50 15,30 Roggen 13,5012,20 Gerſte 12,00 14,00 Hafer 10,50 11,25 M

Leipzig 19 Nov Weizen 1000 per Kg netto loco hieſiger 160 168 bez
u Br fremder 173 183 bez u Br Feſt Röggen pe 1000
netto loco hieſiger alter und neuer 123 126 bez u Br fremder bis
Br Ruhig Gerſte per 1000 kg netto loco hieſige neue 130 1d0 bez
u Br feinſte über Notiz Futterwaare 105 120 bez u Br Hafer per 1000
kg netto loco hieſiger 112 1l16 bez u Br do neuer 109 113 bez n Br

Stettin 19 Nov Weizer matt 153,00 bis 159,09 per Nov Dez
160,00 per April Mai 179,50 Roggen matt loco 110,00 bis 113,00 pan e er rege t 00 perKöln 19 Nov Telegr eizen hieſiger alter loco 18,00 hieſiger neuer
loco 1600 per Nov 17 05 per März 17,75 Roggen hieſiger 12,50

per r hre h loco 11,75re au V bggen per v De 118 v 1per h i n ggen p z 118,50 per Dez Jan 120,00
amburg 19 Nov Weizen loco ruhig holſteiniſcher loco 158,00 bis163,00 Roggen loco ruhig miecklenburgiſcher loco neuer 120,0 bis 124,00

ruſſiſcher loco vnhig 88,00 bis 96,00 Hafer ruhig Gerſte ruhig
Wien 19 Nov Telegr Weizen per Frühjahr 7,73 Gd 7,75 Br per

n 7,47 Gd 7,82 Br Roggen per Frühjahr 6,23 Gd 6,25 Br per

Loco feſt Termine

MaiJuni 6,80 Gd 6,35 Br Haſer per Frühjahr 6,06 Gd 6,08 Pr pere W n Br 7 bers n W dee Nov Telegr Weizen loco flau ver Frühjahr 77,40 Br per MaiJuni Gd Br Hafer per dritte 8,67 Gd
5,69 Br per MaiJnni u 77 Gd 777 Br

Paris 19 Nov nachm Telegr Schlußbericht Weizen
a 4Kübeninelaſſe z Be u effektiv und ſpätere Lieferung exel Tonne

ur Entzuckeriing 2,40 2,80 M Und fär Byennereien 2,00 bis 2,90 M Die
reiſe verſtehen ſich per d0 kg

ruhiNov 22,30 per Dez 22 40 per Jan April 22 60 per März Jl 2980
Roggen ruhig per Nov 14 60 per März Juni 15 10

Antwerpen 19 Nop Tetegr ESchlußvericht Weizen ruhlg
Roggen behauptet Hafer feſt Gerſte behauptet

S



15 do brown good 71 OomdaAmſterdam 19 No elegr Fylrg dyr Wyr e der März 197 ſeſg 920 1,20 Butter 2,80 2,80 D ver z Rg Eier ao0 t00 g2 ver h d See See de Wed Wie Maceio

Roggen ver März i 3 e d e ioco Kenle 1,40 1,00 do dirdhauſen 19 Nov Rindfleiſch Keule 1 60 do Bauchfl fair 5g New Port h y errghn per i 1 o Schlreineſeiſch 1,10 1,20 lbfleiſch 0 90 Hammelfleif New York 18 Nov Telegr BaumwollenWochenberlcht den
S er Nov D vo t 70 0,80 Speck h 1/40 160 Butter ,6 1,80 Eßbütter 2,00 2,20 in allen Unionshafen 30 000 Sgöfugr nach Großbritannien 10 B92 C Eier 1,10 1,20 M per 1 Kg gäſe 3,50 M ver 60 Stück Ausfuhr nach dem Kontinent 100000 Vorrath 755000 B

Oelſaaten Oele Fettwaaren New York 19 Nov Telegr Speck nominel New ork 19 Nov Telegr Baumwolle in NewYork 10 do in
Berlin 19 Nov Amtl Oelſgaten ver 1000 kg Gek Winter Kartoffeln New Orleans h

interrü ü ſle Stoffe Webwaarenraps Sommerraps Winterrübſen e Sommerrübſen gerlin 18 Nov Pol Präſ Kartoffeln 325 5,75 M per 100 Kn 100 er behauptet e Nordhauſen 19 Nov Amil Kartoffeln 5,00 65,25 M er 100 kg geh 18 V r Felear Vgt laukt on Angebgten jparrn

J u SD un iverene get r z ver Jan de ger Not We Stärke Kartoffelmehl F Buenos re F B linie re e8 Wer el 407 i o b Z Zens o ke Berlin 19 Nov Amtl Kartoffelmehl per kg brutto inkl Sack Ter LaPlata B Sidney B Kape Wir a Juni 49,7 bis 50 2 bez Leinöl per 100 kg mine unveränd Gyfündi r Kündigunggwis arg n Dis BuenosAhres B MontevideoWollen Preiſe unverändert
19 Rov Raps x loco 212 nominell ſchnittspreis M Loco per dieſen Monat 17 80 M per Oktt Viehmärktewehen t ber u Br Nndol et 100 Le terte les 4080 den No bis der Kov Dez 1780 der Dez Jan s per hre a Herlin 18 Nov Städtiſcher Central Viehhot Amtliche

Beſſer 18 00 M Trockene Kartoſſelſtärke per 100 t brutto inkl Drchhncie Bericht der Ditektion Am heutigen kleinen Freitagsmarkt ſtanden zum Verkauf
m tn 19 Nov Rüböl ruhig pr Nov Dez 47,50 per April r S n er le Sie S n u G pe 225 n ver grer r e r
ai 49 50 w r g n den Rindern wur eKöln 19 Nov Telegr Rübol loco 26 50 per Okt pr Mai j ov Dez u Dez Jan 17 80 bez per AprilMai 18 00 bez Bullen zu bisherigen Preiſen abgeſetzt Schweine erzielten bei langſamem

26 59 u Stroh Hen Handel kaum die Preiſe des letzten Marktes hinterließen aber nur geringenBreslau 19 Nov Rüböl per Nov Dez 48 50 per AprilMat üeberſtand Jnländiſche Primaqualität war nicht vertreten Der Kälber
49 25 M Berlin 18 Nov Pol Präſ Richtſtroh 8,50 4,00 Heu 4,50 6,60 M markt verlief zwar ruhig geſtaltete ſich aber nicht ganz ſo gunſtig wie am vorigen

Hamburg 19 Nov Rüböl feſt loco 47 per 100 Kg Montag Ia 47 65 Pf IIa 32 45 Pf vro Pfund FieiſchgewichtParis 19 Nov nachm Telegr Rüböl behauptet per Nov 57,75 Nordhauſen 19 Nov Amtl Stroh 3,26 3,50 Hen 5,50 6,00 M Jn Hammeln war der Umſatz nicht nennenswerth
per Dez 58,00 per Jan April 58,50 per März Juni 58 75 per 100 Kg

Peſt 19 Nov Telegr Kohlraps per Aug Sept à
Rew orkt 19 Nov Telegr Schmalz Wilcox 7,50 do Fairbanks Baumwolle Schiffahrt8 7,50de Rore e Vrothas Siverpool r t Qur Trieſt 17 Nov Mitgetheilt von Theile Köhley

2

Hülſenfrüchte Offizielle Notirungen zz öſterr ung Lloydd VenuBerlin 18 Nov Pol Präſ Erbſen gelbe zum Kochen 20 30 Upland good ordinary S Dhollerah good fair Alf Ab gegangen nach Theſſalien g z t 5
Speiſeb weite 21 40 Linſen 30 60 M per 100 kg P middlim 3 good 4e Liverpool engl Dampfer Trinidad onſtantinopelwir 19 Nov Amtl Mais per tod Loco feſt Termine middling e ſue ital Dampfer Selinunte Lloyddampfer Leda wird den 21 dGekündigt t Kündigungspr M Durchſchnittspreis Orleans good ordin 45 Oomra fair Zi8f ab Smyrna hier eintreffen
M Loco 115 121 M nach Qual per dieſen Mon und per Nov Dez 114,0 low middling Sr good fair Trieſt 18 Nov Mitgetheilt von Theile Köhler
per Dez Jan 116,0 per Jan Febx per April Mai 118 0 M bez middl Sie good S Angekommen von Odeſſa öſterr ung Lloydd EsperoErbſen per 1000 kg Kochwaare 140 200 M Futterwaare 116 126 M nach middl fair Gr ne S Tromſee norw Dampfer Amicitia Abgegangen na
Qualität Ceara fair 5 Scinde good fair Palermo engl Dampfer Jsle Adam New York enNordhaufen 19 Nov Amtl Erbſen 14 17 Speiſebohnen 20 good fair Bis Bengal good fair Dampfer üt opta22 Linſen 24 28 W per kg Pernam fair S good u p tfatta der AmLeipzig 19 Nov Mais per 1000 Kg netto loco amerikaniſcher 115 bis good fair See re 3 Hamburg 18 Nov Der Poſtdampfer Holſat a Hamb
125 M Br Honau 115 125 M bez Bahia fair Ainnevelly good fatr P G hat von Weſtindien kommend heute Sizard paſſtrt M terteWien 19 Nov Telegr Mais per Mai Junt 6,33 Gd 6,35 Br Maceio faitr S Weſtern good fair 4 London 18 Nov Der Union Dampfer Mexikan iſt heute auf
per Juni Juli 6,37 Gd 6,42 Br Taranham fair 5uift good 4 der Ausreiſe von Plymouth T der Caſtle Dampfer RoslinPeſt 19 Nov Telegr Mais per Juli Aug Gd Br per Egyptian brown fair G Peru rough fair 63 Caſtle iſt geſtern auf der Heimreiſe in London angekommen
w d r h legr Mats ſteigend ſh Bohnen Erbſen anzteh gebe a r GutLondon 18 Nov Telegr ais ſteigend ſh Bohnen Er nzteh od la 16Sir e ſh Wer r wnhrais d täher n r du ſwmooth r De Nachrichten des Standesamts Halle vom 18 Nov

verpoo OV elegr a H r 4 I r 0 e 16 5New York 10 Nov CTelegr Mats New 56 good moderät on ſr er Weh er e egerrr Jedenwedi M G Broach good Alſis good ſair G l Emilie Bertha Wentzke Giebichenſteiny er Gerichtsdienere Hood 6 Friedrich Auguſt Raue und Anna Lina Naundorf Halle undBerlin 19 Nov Amtl Roggenmehl Nr O u 1 per 100 Eg tnti Dhollerah fatr ſtädt 9 Maurer Johann Ernſt Chriſtian Grob undCtr Kündigungspreis M Durch auchſtädt Der Maurer Jſie et M hen e Monat u per ob Ken 10 00 00 beg per Liverpool 18 Nov Wochenbericht Pauline Friederike Schoeneberg Kl Ulrichſtr
Dez Jan 16 95 17,06 bez per Jan Febr 1888 17,15 bez per Febr Gegenw Woche Vorige Woche Eheſchliefzungen Der Kfm Karl Heinrich riedrich Roſe und
März per AprilMai 17,65 17,50 bez Wochenumſa g 000 85,000 Eliſabeth Wilhelmine i Meckelſtr 1 und MagdeBeritu 15 Nov Weizen mehl Nr 00 23 50 22,00 Nr O 22,00 desgl von amerikaniſchen 35,000 52,000 burgerſtr 49 Der kgl Sek Lieut b d 2 Abtheilung Heſſiſchen20,25 bez Feine Marken über Notiz bezahlt h Nr 0 u 1 desgl ür Spekulation 10,000 11,000 Feld Art Regt Nr 11 Jmmanuel Karl Mortimer Wende und
1700 16 00 do feine Marken Nr 0 u 1 18,50 17,00 bez Nr O 2 M desgl r Export 6,000 8,000 daria Thereſe Eliſabeth Heyer ritzlar und Königſtr 26höher als Nr 0 u 1 per 100 kg br inkl Sack desgl ür wirklichen Konſum 45,000 66,000 Geboren D Kutſcher Otto Krg eine T Frieda Gertrud

Paris 19 Nov nachm Telegr Mehl ruhig per Nov 49 10 desgl unmittelbar ex Schiff 30,000 27,000 m bot Miper Dez 49 30 per Jan April 49 60 per MärzJuni 50 00 Wirklicher Export 18,000 11,000 Mittelwache Dem Schloſſer Reinhold Genzky eine nur
Paris 18 Nod abends Telegr Mehl 12 Marques feſt pr Nov Import der Woche 1329,000 113,000 Martha Agnes Böllbergerweg 42 Dem Former Hermann

49 25 per Dez 49 30 per Jan April 49 90 per März Juni 50,40 davon amerikaniſche 1107,000 88,000 Mittler ein Karl Otto Schülershof 19 Dem Steinboſſirer

e e rin m e e eng S en everpool 18 Nov Telegr 2 d ni 3Rewe orr 19 Nov Teltge Weh s D 29 C Schwimmend nach Großbritannien 262,000 263,000 Handarbeiter Karl Großmann ein Karl Auguſt Arthur Karl
davon amerikaniſche 248 000 250 000 ſtraße 20

Butter Eier Fleiſch Liverpool 18 Nov Telegr Banmwolle Weitere Meldung Heſtorben Der Ferdinand r 40 JTinevelly good fair 7 M 24 T V d Steinthor Des Maurer Gottlieb HBerlin 18 Nov ol Präſ Rindfleiſch von der Keule 1,10 1,40 Amerikaner höher Egypter Dhollerahst Weheſen Kolbſiſc tod Loö Hammel Orleans höh
Bauchfleiſch 0,80 1,20 Schweinefleiſch 1,00 1,40

Hamburg Südamerikanisohe
Dampfsohiſſſahrts Gesellschaft,

Directe Poſt Dampfſchiſfkahrten

Ha a Bannnach Rio de Janeiro und Santos
am 18 und 25 jeden Monats

9 Bahia am 4 und 18 jeden Flonats
PFer nambuco am 25 jeden Monats

Sämmtliche nach Brasilien gehende Dampfer nehmen Güter früh S

Paranagua Santa Catharina Antonina Rio Grande do Sare eEs wird dringend vor den vielen jetzt mit marktschreierischerund Porto Alegre in Durchfracht via Rio de Janeiro S uRoeklamein den Handel gebrachten geringeren Qualitäten gewarnt SKp U n und R an Ia Wer zum ersten Mal Cacao kauft fordere nur Riookers
holländisechen Cacao da er sonst als Nichtkenner leicht eine ge

am 10 und 20 jeden Monats ringere Waare bekommt welche ihren Zweck vollständig verfehlt S
und vom Januar 1888 an

a wöchentliehe Expeditionen
S e Hof S M des Königs von Spanien

und zwar jeden Donnerstag Abend

Amsterdam

nach Montevideo Buenos Aires Rosario uva San Necolas

Engroslager in Berlin bei Wilhelm Ludwig Schmidt

Nähere Auskunft ertheilt der Schiffsmakler

N J n 16

Augeast Bolten W Mler s Nacht
in Hamburg Admiralitätstrasse Nr 3334

S W nA SEB 0ACAO aller Art auch Lufah und Frottir Kein
N AUFGESCHI ossENBES OaCü PR vEB J anf n Die von Huſten mehr

e 7 ie ir einzig und allein gegengen r per GARANTID AR I v D Huſten Hals Bruſt und Lungenletden
VRERBANDESsSDEUTSCIIER SCIIOKOIADE Afür Porzellan Glas Alabaſter 2c erfundenen von ärztlichen Autoritätenr I Waltsgott empfohlenen rühmlichſt bekannten Carl Ung GeflügelFABRIKANTEN Aus h ScrhoxoraDu I fehlt R ſchen gwiebelbonbon welche gut demaſet Sris ger auch
FABRIK Von PR DAVID SOIIRE 1s7 Das in ca 300 meiner Verkaufsſtellen Abſatz koſcher in Poſtcollo à 10 Pfd francoM igräne Stifte finden ſind einzig und allein ächt pr Nachn als Gänſe u Poularden
DENKBAR GESüNDESTE UND WOHLSCEMECKENDSTE aus reinem Menthol empfiehlt hier z haben bei A 5,65 Enten 5,75 Puter A 6
FRünSsTüCKSGETRAENRS M Waltsgott mbold Co Leipzigerſtraße empf Barueh Hergatt Ge

Käſe Käſe Käſe

er M G Brogach good
nene

do fine Egyptian T Emma 9 J 7 M 14 T Klinik

B S e ue e e e
ist

öGlooker s

holländischer Cacao
derselbe ist

mit vielen goldenen NMedaillen prämört
vou Wwissenschaftlichen Autoritäten empfoblen

überall vorräthig

e e e een

De

e Hnanar und Bart Pflege
Eispommade Specialität macht das Haar glänzend weich und bei längerer

Anwendung kraus und lockig
Schuppentvaſſer wirkt energiſch gegen die läſtige dem Haarwuchs höchſt

nachtheilige Bildung von Schuppen und Schinnen
Carl Kreller Fabrik hyg cosm MNittel Nürnberg

Niederlage in Halle a/S bei Helmbold Co

A Krantz acht

Iebend ital Geflügel gut u billig
beziehen will verlange Preisliste
von Hans Maier in Ulm a D
Grosser Import ital Prodnkte

er

ee r oh Heinr Kauffmann am Markt flügelmaſtanſt W e vBis zum Frühjahr vorräthig de ar u en flüg ſ erſchetz Ungarn

ſtraßenEcke Wlikater
Huaide Scheibenhonig g den za Geſchlachtete Fellgänſe
fö 85 Pf II Waare 60 Leck 66,1 Robert Sträßzner Bernburgerſtr 135 Der Verſandt hat begonnen und

2 mal prämiirt Seim Spriſebgnig Wenn re a Gr r offerire ſolche in J 7 QualitätLimburger in StarkFormat mit und ohne Pergament à Ctr 25 26 Poſe e en Machnähme en gros Kosalie rod
SackſteinKaſe t und ohne Kimmel in Schwachormat à Cir 23 21 re o eaſſendes kehne un Fett und Fettgänſe Export GeſchäftLangen Sahnenkäſe à Schock 4,80 verſendet nach allen Stationen in Original gehend franko zurück c 55 get cher Se

n E Dransſelds Jmkereien wiebag vidg der aber a Ess Margarinedie Molkerei Molan bei Camburg II Noack Soltau Lüneburger Haide lut ſtarken Knochenbau und ſchütztfr Geſchmack u Qualität wie ff Guts
vor den Kinderkrankheiten Dieſelben butter extraff 85 ff 80 f 75 BackmAepfelweimn zu haben bei Carl Koch 40 70 7 Holſt Mut u Käſe 30

ſelbſtgekeltert glanzhell pr Liter 30 Herrenſtr 1 Joh Heinr Kauf Edam 35 Ko 5 Ko Probe prWiederverk biger unter Nachn mann Am Markt Gust Kunke Poſt v 20 Ko an pr Bahn hie
E Fritz Hochheim a Main lLinden und ThurmſtraßenEcke Ernſt Schulz Kl Flottbeck i Holſtein

Halle Druck und Verlag von Otto Hendel

enempfehlt zur Lagerung von Zucker Getretde ete
Gustav Mann junior Halie aS

e

P

o e
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